



赤壁羊楼洞的一处茶山,地处湘鄂赣三省边区,四周青山环绕,茶林丛丛。上个世纪五十年代,142位抗美援朝烈士永远地留在了这里。岁月沧桑,尘封的子弟兵英烈和他们鲜为人知的英雄故事渐渐被人遗忘。

2005年,曾经荒芜丛中的一片青石墓碑,让赤壁市病休老民警余发海震惊不已。从此,余发海开始走上了为烈士寻亲的漫长路,并得以让这片墓地被世人知晓,让这些烈士们有机会魂归故里。

余发海帮助烈士找亲人的事迹,被国内多家媒体都曾报道,至今已有111位烈士找到了亲人。在已寻找到亲人的烈士中,10人参加了抗日战争。踏上烈士的故乡,寻访烈士的亲友,追踪烈士的足迹

……余发海说,在梦中,在脑海里,他常常看到烈士们英勇向前的身影冲向敌人的炮火中。

如今,这片悲壮墓群已不再荒凉,在上级民政部门及赤壁市委市政府的高度重视下,烈士墓群整体修缮焕然一新。不仅在墓园前修建了开阔的广场,而且在广场中心新建了7.5米高的烈士纪念碑,碑塔上“革命烈士永垂不朽”8个鲜红的大字,向络绎不绝前来祭奠的人们讲述着血与火的故事。

本期讲述羊楼洞烈士陵园中四个抗日英雄的故事,是千千万万抗日英雄的缩影;他们在民族危亡时刻,用稚嫩的肩膀、用满腔的激情、用无畏的英勇开始了抗争。如今,他们英勇抗日的故事至今还在当地流传着……

■策划 李建文 顾问 丁一 李光伟 余发海 王亲贤 记者 刘玉关(整理)

高万堂:夜袭日军据点,闯关东参加抗联

羊楼洞烈士墓群第12排1号墓,系山东省昌邑县柳疃镇东高村人高万堂烈士之墓。高万堂1922年出生,参加抗日时年仅16岁。

1938年11月下旬至12月上旬,日军多次进犯山东昌邑县阿陀街,乡民们面对日军烧杀抢掠,奋起反抗,展开激烈拼搏,共消灭日军30余人,毁日军汽车3辆。在敌强我弱之下,全村大部房屋被焚毁,13位村民壮烈牺牲。这件事,深深地震撼了年仅16岁的高万堂。从此,一心要杀敌报国的高万堂开始暗自寻找抗日队伍。

1939年6月17日,八路军山东纵队胶东5支队604团3营来到昌邑县柳疃乡,要端掉日伪军在柳疃、潮海、新河一带的据点,对这批前来“扫荡”的日伪军给予狠狠地打击。高万堂闻讯后约了两位小伙子积极参与,并给他们兵分3路当向导,就在实施行动中,正巧与这批日伪军相遇,经过一场激烈战斗,歼敌130余人,昌邑人民扬眉吐气。1941年春,高万堂与他的伙伴常去“东家”干庄稼活,发现这个

东家日伪军据点很松散,易攻易撤,有利速战速决。他连忙找到八路军驻昌邑县大队去报告。经大队领导请示上级批准,他们夜袭东家据点,俘日伪军90余人,缴获枪支90余支。

1942年5月中下旬,日军在昌邑县30多个村庄,抓走青壮年751人,近500人被毒打而患病或伤残。20岁的高万堂为了不被日军抓走,不得不夜间和老乡搭伴“闯关东”逃到外地去谋生,不久就与家人失去联系。3年后的1945年11月,他托人捎回一封“密信”,说他参加了“东北人民自治军第3师第8旅”。家人又惊又喜,但不敢声张,希望他多杀鬼子。

特别是高万堂的父亲,揣着这封信,偷偷看了一遍又一遍,暗中打听这支部队的动向,后来才得知:1946年9月东北民主联军第3师第8旅,改编为东北民主联军第2纵队第4师,1948年1月改称东北野战军第2纵队第4师,同年11月改称中国人民解放军第39军第115师。

宋祥庆:15岁参加八路军,英勇抗战屡受嘉奖

羊楼洞烈士墓群11排7号墓,是河北省南宫县大村乡小村人宋祥庆烈士之墓。他1929年生,1952年10月7日牺牲时仅23岁。

南宫是革命老区,位于河北省东南部的冀、鲁、豫三省交界处,抗日战争时期为八路军129师东进纵队司令部、冀鲁豫边区省委、冀南行政公署、冀南军区、冀南银行所在地。

1937年10月12日,日军在南宫附近的梅花镇进行了一场血腥大屠杀,共有2500多名南宫人被杀害。这个震惊冀南的“梅花镇惨案”,在当时年仅8岁的宋祥庆心里,激起了强烈的抗日决心。

1942年5月,日本侵略军对南宫及邢台根据地进行了疯狂扫荡,13岁的宋祥庆看见日军到处抓人,他赶紧给一位来不及撤退的区工作队干部报告,让其躲进一个不为人知的地窖里。这位区工作

队干部才幸免被害。之后,在这位区工作队干部推荐下,宋祥庆开始做八路军的地下交通员。

1943年,宋祥庆就开始给八路军送信,有时敌情紧迫,晚上他要跑10多里路。为了赶时间,抄近路,他竟敢从鬼子的炮楼附近绕过去,及时把情报送到八路军手中。尽管他随时准备应付意外情况的发生,可这却让家人为他提心吊胆。

1944年,年仅15岁的宋祥庆说服了父母后,到离村10多里的北孟村八路军驻地去报名参了军,当时他的部队属“冀察热辽军区”机关直属连,后来调“冀察热辽军区独立第2师第5团”当通信员。

随后,他跟随部队转战南北,英勇作战,屡受首长嘉奖。

宋祥庆是家中五兄弟之老大,在他的影响与带动下,他们兄弟中有四人参加了八路军。



从2005年开始,余发海一直都在为烈士寻亲的路上,从未停歇。

张义曼: 多次死里逃生,英勇抗日到底

羊楼洞烈士墓群12排2号墓,系黑龙江省鸡西县二区齐申村人张义曼烈士之墓。他1921年生,17岁参加了“东北抗日义勇军”,1952年10月11日牺牲时31岁。

鸡西是我国东北地区具有百年历史的最大煤城。日本侵略者占领鸡西期间,大量开采我国东北煤炭资源,由于日军扶植日商矿业老板,敲骨吸髓地压榨中国劳工,使矿工死亡越来越多,连他们挖的“万人坑”都容不下。许多被抓去挖煤的劳工,大部份都是生进死出,有去无回。

1938年,仅年17岁的张义曼也在鸡西煤矿当矿工。有一天傍晚,他因连日拉肚子,拉得筋疲力尽,不吃不喝,有气无力。于是,他和一位生病的矿工一起被运尸车扔进了“万人坑”。夜幕中,他趁机爬出来。他在山林里被一位猎人相救,参加了“东北抗日义勇军”。

1939年9月18日,张义曼参加了冯治钢领导的东北人民军,攻打内河县城,活捉了日伪团长,缴获了几百支步机,3万多发子弹和大批给养品,解放了300名政治犯,壮大了抗日队伍。

1940年2月4日,张义曼跟随冯治钢所部,去攻打阿荣旗三岔河上游的任家窝堡的日本关东军,与日伪兴安军遭遇,战斗打得异常激烈,冯治钢不幸牺牲,张义曼在尸横遍野的夜幕中,再一次从死人堆里爬出来流浪他乡。

1942年11月上旬,张义曼找到东北抗日联军二支队,参加袭击宝清、富锦、桦川等地的日军,遭增援日伪军反扑,战友们分散撤退,再次被打散。随后,他打听到“东北民主联军”中就有共产党八路军,便找到“东北野战军6纵队17师”正式参军了。他跟着这支共产党领导的部队,一直打到日本鬼子宣告投降。

潘子田: 参与“浙赣会战”,近身与敌肉搏

羊楼洞烈士墓群5排11号墓,安徽省舒城县棠树乡人潘子田烈士之墓。他出生于1919年,20岁参加抗日,1952年6月11日牺牲时33岁。

舒城县位于安徽省中部、大别山东麓,巢湖之滨,江淮之间,是合肥、六安、安庆三市交汇处。1938年5月10日下午2时左右,日军派3架飞机从东南方向侵入舒城县上空,进行狂轰滥炸、机枪扫射。古楼至南门主要大街都被炸毁,西门自顾家老屋到片曹片责堰以及南门外、码头、三里街全部被炸毁、烧毁房屋1000余间,死伤160多人。时年19岁的潘子田,面对日军在自己的家乡横行施暴,他与民众一样,恨之入骨。由于家中贫寒,为谋生计,他不得不与父辈外出一边打工,一边寻找抗日队伍。

1939年7月,他随国民党21军146师438旅872团,在长江中游芜湖至湖口一线,掩护海军布雷,炸沉炸毁日军舰艇150艘。1942年5月,他随国民党21军146师438旅872团内地下共产党员影响,在日军投降后,趁机跟随该团地下共产党员投奔到中国人民解放军第43军127师,并担任了师部电话员。

1944年6月,潘子田参加对日“龙衢战役”击败日军,光复衢州。1945年9月,由于潘子田受国民党21军146师438旅872团内地下共产党员影响,在日军投降后,趁机跟随该团地下共产党员投奔到中国人民解放军第43军127师,并担任了师部电话员。

浴血朝鲜,抗日英雄埋骨赤壁